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SPRAWOZDANIE Z DZIAŁALNOŚCI STUDENCKIEGO KOŁA NAUKOWEGO SOCJOLOGII Z MEDYCYNĄ ZA ROK AKADEMICKI 2021/2022

Studenckie Koło Naukowe Socjologii z Medycyną zostało powołane z początkiem marca 2021 roku przy Zakładzie Socjologii Uniwersytetu Medycznego przy ul. Lindleya 6 w Łodzi. Zostało zgłoszone i włączone do kręgu Studenckich Kół Naukowych pod patronatem Studenckiego Towarzystwa Naukowego Uniwersytetu Medycznego w Łodzi.
Założycielem SKN Socjologii z Medycyną byli Patryk Cegiełka i Adrian Pal.
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DZIAŁALNOŚĆ SKN SOCJOLOGII Z MEDYCYNĄ W ROKU AKADEMICKIM 2020/21
Studenckie Koło Naukowe Socjologii z Medycyną przy Zakładzie Socjologii powstało na początku marca 2021 roku. SKN utworzyło profil na Facebooku, na którym umieszczane są bieżące informacje dotyczące działalności Koła. 
Spotkania SKN:
· 21.04.2021 Spotkanie organizacyjne, na którym wybrano władze SKN oraz zatwierdzono regulamin Koła.  W drugiej części spotkania odbyły się pierwsza część warsztatów z komunikacji interpersonalnej;
· 18.05.2021 - odbyły się Warsztaty z Komunikacji Interpersonalnej część 2;
· W okresie maj – czerwiec 2021 odbyło się 5 spotkań grupy badawczej (w skład której wchodzą członkowie SKN oraz pracownicy Zakładu Socjologii) przygotowującej projekt badania ,,Relacje wykładowcy-studenci na uczelniach medycznych”.  Badanie jest przygotowane i realizowane wspólnie z Zakładem Socjologii UM. 
Działalność SKN:
· Przygotowanie projektu badania ,,Relacje wykładowcy-studenci na uczelniach medycznych” i rozpoczęcie jego realizacji – dotychczas przygotowano narzędzie badawcze (kwestionariusz ankiety online), określono grupę docelową (stworzono bazę uczelni kształcących  na kierunkach medycznych w Polsce) oraz rozpoczęto realizację badania (pilotaż w czerwcu). Z początkiem roku akademickiego 2021/22 rozpocznie się realizacja badania właściwego. Badanie jest przygotowane i realizowane wspólnie z Zakładem Socjologii UM. 
· Członkowie SKN konsultowali także ankietę w ramach projektu badawczego Zakładu Socjologii „Praca personelu medycznego w warunkach pandemii”.
· W czerwcu 2021 roku, z inicjatywy studentów anglojęzycznych zainicjowano pierwsze spotkanie sekcji anglojęzycznej w ramach SKN. W roku akademickim 2021/22 planowane jest oficjalne utworzenie sekcji dla studentów anglojęzycznych tak, aby umożliwić wspólne projekty i przedsięwzięcia studenckie w środowisku wielokulturowym. 
Aktywni członkowie SKN:	
· Patryk Cegiełka (przewodniczący)
· Adrian Pal (wiceprzewodniczący) 
· Karolina Żeżawska
· Klaudia Lidak
· Paweł Czyż
· Katarzyna Borys
· Adrian Stanik
· Zuzanna Zawadzka
· Julia Kulbacka
DZIAŁALNOŚĆ SKN SOCJOLOGII Z MEDYCYNĄ W ROKU AKADEMICKIM 2021/22
Spotkania SKN:
· Na przełomie X-XII.2021 – 3 spotkania robocze z Przewodniczącym i Zastępcą w celu omówienia spraw bieżących;
· 05.I.2022 spotkanie organizacyjne z nowymi członkami, wybór nowych władz SKN (w wyniku głosowania Przewodniczącym został wybrany na kolejną kadencję Patryk Cegiełka);
· III.2022 - 2 spotkania w celu zaplanowania zbiórki darów dla osób uchodźczych na granicy polsko-białoruskiej;
· III-VI.2022 – 2 spotkania w celu omówienia projektu badawczego „Relacje studenci – wykładowcy na uczelniach medycznych”;
· Spotkania ze studentami pracującymi nad indywidualnymi projektami.
Działalność SKN:
· X-XII.2021 – pilotaż badania „Relacje studenci – wykładowcy na uczelniach medycznych”;
· X-XII – rekrutacja nowych członków;
· 05.I.2022 - warsztaty o grupie i rolach w grupie – prowadzący Adrian Pal;
· II.2022 - utworzenie sekcji dla studentów anglojęzycznych i rekrutacja;
· III.2022 – sekcja anglojęzyczna wraz z sekcją polskojęzyczną przeprowadziły wśród studentów anglojęzycznych zbiórkę darów dla osób uchodźczych na granicy polsko-białoruskiej;
· II-III.2022 – współpraca z MediHub Pacjentom – publikacja cyklu materiałów poświęconych następującym zagadnieniom: instytucje totalne, medykalizacja, samobójstwa, zaufanie do lekarzy w dobie pandemii COVID-19, nikotynizm a pandemia COVID-19, spożywanie alkoholu a pandemia COVID-19;
· III-VI.2022 – cykl publikacji popularyzujących zagadnienia socjomedyczne w ramach mediów społecznościowych (Facebook);
Aktywni członkowie SKN:	
· Patryk Cegiełka (przewodniczący)
· Adrian Pal  
· Karolina Żeżawska
· Klaudia Lidak
· Paweł Czyż
· Katarzyna Borys
· Adrian Stanik
· Zuzanna Zawadzka
· Lauren Peres
· Maria Sicińska
· Weronika Muzolf
· Gabriela Luba
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